Содержание программы.

Тема 1: Теоремы. Аксиомы. Определения. (1 час)

    Показать на конкретных примерах, что математические понятия- понятия отвлеченные, абстрактные, но они лишь слепок с реального мира. Что же такое математика? Что в ней самое главное? Что прежде всего характерно для любого из ее разделов, любой ее теории? Если вообразить математику в виде огромного дома, то ученых, чьими трудами возведен этот дом, естественно сравнить с каменщиками. И такое сравнение небезосновательно. Когда каменщик возводит стену, то каждый кирпич прочно укладывается на уложенные ранее и скрепляется с ними раствором. Точно также и в рассуждениях математика каждое утверждение опирается на уже доказанные. Оно сцементировано с ними законами логики. 

    Если  вы знаете азбуку Морзе, то вам не составит труда прочесть написанное здесь:  - - .- - . . . .  . - - . - - . . - . –

слово"математика". Но если вы даже совсем не понимаете языка 

радистов, для вас, видимо, не секрет, что из этих точек и тире складываются буквы, из букв - слова, из слов фразы, из фраз тексты, посылаемые в эфир. Так же и в математике, например в геометрии: из основных геометрических объектов, таких, как точка, а прямая, конструируются объекты все более сложные.

    Первое занятие проводится в виде урока познания. Это урок вопросов и сомнений, озарений и открытий. В результате изучения темы учащимся будет несложно ответить что такое теоремы, аксиомы и определения, так как самую суть они поняли в процессе учебного диалога, в условиях свободного обмена мнениями, идеями, в обстановке живого обслуживания, творческой дискуссии. Дети думают, спорят, делают выводы, сомневаются - работают!
Тема №2: Множества. (2 часа)

    Человеческому мышлению свойственно трактовать то или иное собрание предметов, родственных по какому-либо признаку, как самостоятельный объект.

    А, Б, В, Г, Д...-Все вместе - алфавит

     1, 2, 3, 4, 5...- А все вместе - натуральный ряд чисел.

    Кофейник, молочник, сахарница, несколько чашек, сколько же блюдец. А все вместе - сервис. Идея объединения проглядывает в каждом примере.

    Показать, что в современной математике понятие множества считается одним из основных. Так или иначе с него начинается изложение традиционных математических дисциплин и построение новых математических теорий, возникающих по мере того, как расширяется сфера применений математики. Рекомендую провести работу над данной темой в виде уроков самоконтроля и взаимоконтроля. Полезным видом упражнений на этом этапе являются задания - ”найди общие”,  “объедини совокупность” и.т.д.

Они формируют общие приемы самоконтроля, а групповая работа способствует этому. А при формировании групп необходимо учитывать характер межличностных отношений учащихся. Только в этом случае в группе возникает психологическая атмосфера взаимопонимания и взаимопомощи, снимается тревожность. На таких уроках формируются коммуникативные умения: слушать и слышать другого, быть сдержанным к оппонентам, сопереживать, сочувствовать и в то же время аргументировано выражать свою точку зрения.

Тема 3: Отображения. (3 часа)

   Сформировать у ребят понятие отображения с помощью множества примеров: Заселяется новый дом - значит устанавливается соответствие между жильцами и номерами квартир.

   Идет экзамен, и каждому экзаменующемуся ставится соответствующая оценка - элемент множества (двойка, тройка, четверка, пятерка). 

   Показать как соответствие между элементами двух множеств помогает ориентироваться в незнакомой обстановке.  Представьте: в каком- то чужедальнем аэропорту вы  спустились с трапа самолета, прошли таможенный досмотр и решили, скажем, известить домашних о благополучном прибытии. Надо бы спросить у кого-то, 

где здесь можно телеграмму отбить,  а вы по-ихнему, как говорится, ... для безъязыких и придуманы средства визуальной информации: красный крест (1) - медпункт , ножницы и расческа (2) -парикмахерская , чемодан (3) - камера хранения , конверт (4) - почта.                                 
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Основные достоинства этих  легко узнаваемых картинок в том , что каждая строго соответствует определенному виду услуг . Можно привести массу примеров подобного типа , предварительно приготовить ребят . Таким образом , на уроках этой темы рекомендую применить технологию интеграции математики как базового школьного предмета с информатикой , физикой , историей, литературой, английским языком и т.д.Цель интегрированного курса- формирование целостного и гармоничного понимания.
Тема 4: Отношения. ( 2 часа )
    Семинарское занятие. Рассматривается понятие упорядоченных пар , бинарное отношение. Непросто разобраться в тонкостях родственных отношений. Хорошо бы подвергнуть их математическому анализу, но таких исследований, насколько нам известно, еще никто не предпринимал. Потому предлагаем здесь самые простые соображения на этот счет.

    Брат моей жены – кто он мне? Деверь? Шурин? А кто такая золовка? А свояченица? Большую семью, представленную замысловатой схемой, будем рассматривать как некоторое множество, а в этом множестве отношения между различными парами. Любой, даже малосведущий в медицине человек знает: кровь каждого человека относится к одной из четырех групп. Отношения совместимости между группами крови непросты. Это еще один пример бинарного отношения. Оно определено в множестве, элементы которого – группы крови. Затем все сказанное переводится на язык чисел. Описания отношения  характеризуется числовыми парами (1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (2,2), (2,4), (3,3), (3,4), (4,4).

Тема 5:  Последовательности . Ряды. ( 1 час )

    Решение задачи Гаусса . 

    Как по-честному разделить конфету между приятелями-мальчишками?

Конечно, как в песне: тебе половина и мне половина. Одна восьмая,

одна шестнадцатая, одна тридцать вторая. От долей конфет

незаметно переходим к числам.

Презентация работ учащихся по математике : “ Арифметические 

прогрессии”, “ Иррациональное число”. Презентацию готовят три 

группы учащихся .

Тема 6: Функции. ( 3 часа )

    Семинарское занятие.

    Рассмотреть словесный, аналитический, графический способы задания функций. Предложить нестандартную ситуацию. Показать практическую направленность, связь с другими предметами . С помощью нехитрых примеров продемонстрировать важное достоинство  понятия функциональной зависимости: на языке функций можно формулировать утверждения, охватывающие при анализе одной из серьёзнейших проблем нашего времени . Эта проблема - “ Человек и окружающая среда”.

Тема 7: Свойства функции. (3 часа)

    Предлагаю рассмотреть данную тему в ходе проведения деловой игры. Показать, что функции - это математические портреты устойчивых закономерностей, познаваемых человеком. Проиллюстрировать характерные свойства функций, обратившись к пословицам, т.к. пословицы - это отражение устойчивых закономерностей, выверенных многовековым опытом народа. 

“Чем дальше лес, тем больше дров”,  “Кашу маслом не испортишь”. Построить график каждого из высказываний. Показать возникновение цепочки функциональных зависимостей, возникающих при анализе одной из серьезнейших проблем нашего времени. Эта проблема - ”Человек и окружающая среда”.
Тема 8: Математика, лишенная формул. (2 часа)

    Итоговое занятие по знакомству с математикой, лишенной формул и строгих доказательств. Последние занятие желательно провести в форме круглого стола, предоставив возможность каждому из учащихся поделиться с товарищами своими наработками по данной теме. Каждое выступление учащихся и вводное слово учителя должны быть представлены яркой оболочкой занимательности, что попутно будет способствовать усвоению математического содержания. Через все выступления красной нитью должна проходить мысль, что математика создала богатый арсенал методов, доказавших свою эффективность во всех сферах жизни человека, и во всех областях знаний.
Учебно – методическое обеспечение курса.
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